EKONOMETRIE - 10. pirednaska
Modely zpozdnych proménnych

model zpozdnych promnnych — regresni rovnice obsahuje zpo&l
hodnoty endogennich prémmych

Modely nekon&né rozdéleného zpozdni

Predpokladame, Ze vystlovana prominna zavisi i na nekonie¢ casow
zpozdnych vyswétlujicich proménnych: Y, =a + BeXt + B X¢1 + ... + Y

Koyckova transformace

pievadi problém odhadu neka@ne&ho pdtu vahovych koeficierit3; na
odhad ti parameii

piedpoklad: s rostoucim zpaddm maji hodnoty vysitlujicich
exogennich progmnych stale mensi vliv na vy&lovanou endogenni
promEnnou

potom vahove Kkoeficientf;, které vSechny maji stejné znamenkofitvo

geometrickodadu:B; =Boc', i=0,1,2, ... kde0<c<1
protoZze se jedna o geometricktadu s kvocientem menSim nez jedna,
v — Po

mazeme ukit sowet této nekonmé geometrickéady: >,

o 1-c

po dosazeni vahovych koeficiént geometrick&ady dostavame pro
obdobi t:
Yi= a(l —c) +BeXt + CYr1+ Vg

pramérna délka zpozshi v Koyckow autoregresivnim modelu 1193—(:

c
(1-c)’

vysledny autoregresivni model vSak nésjg dva zakladni poZadavky
pro aplikaci MNC, odhady obech nejsou nestranné, konzistentni a
vydatné

rozptyl =

jestlize je prominna Y..; nezavisla na nahodnych slozkagh, wzistava
odhadova funkce konzistentni.



Modely konetné rozdéleného zpozdni

«  predpoklad: vys®tlovana prominna zavisi na korke¢ casow
zpozdnych vyswétlujicich prongnnych:

Y=o + BoX¢ + BaXea + BrXer + W,
«  kde T je maximalni délka zpo&ai

Aritmetické zpozdéni

«  Predpoklad 1: vahové koeficienty kaim¢ rozckleného zpozéhi klesaji
v ¢ase aritmetickotadou

«  Predpoklad 2: zpozshy vliv na vys¥tlovanou prominnou po gkolika
obdobich koui

« Vahove koeficienty Ize definovat
Bi=(T+1-1ip i=0,12,...,T

T
- Dosazenim dostavame; ¥a +B> ( +I- ) i X+ ,u
i=1

« Jestlize zavedeme novou prdmou Z% jako kombinaci ¢asow
zpozdnych prongnnych, mizeme psat: Y=o + BZ; + u
«  Klasickou metodou nejmensSi¢tverai je mozno odhadnout parametry

Polynomické zpozd&ni

« predpoklad: pibéh vztahu mezi vahovymi koeficienty je mozno
aproximovat polynomerfadu, ktery je roven délce zpard

Bi=a+aj+as+..+a ,i=01,..,T
«  co0zZ je polynom r-téhéddu, kde r < T.

« jestlize vahy zptatku rostou a pozgl klesaji nebo naopak, potom je
vhodnou aproximaci polynom druhétamu (r = 2)

) )
Bi=a+ai+aj
+  po upravach dostavame
T T _ T 2
Y=o +ag) X +a) X +ap ) X +y
i=0 i=0 i=0
« jestlize zavedeme nové prénmé:



T T T
_ T 2
Zoy = 2 Xy Zy =2 iXy Zy = D 1K
i=0 i=0 i=0
muzeme psat
Yi=a+agly taly + ayZ; + 4

v tomto gipact se nam problém redukuje na odhad 3 koefiGiemt
(G=0,1,2)

obecré je T+1 vahovych koeficient[3; redukovano touto transformaci
nar + 1 koeficierit g

jestlize zndme maximéalni délku zpéhd T, potom pomoci MN
miZzeme odhadnout paramety @ dosazenim do vztahu pfy urit
odhady b

Nezname-li maximalni délku zpo&d: pouzit fizné déelky maximalniho
zpozd&ni T a vybrat takovou, pro kterou je koeficient ariédsobné
determinace neftSi

Pozn.: polynomicky zjsob aproximacetasové struktury zpoZdi
jedné prominné Ize aplikovat i v ipact, kdy model rozéleného
kone&ného zpozéhi obsahuje zpozZdé hodnoty vice exogennich
promennych s iznou maximalni délkou zpo&di



